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Indagine veicolata online su un campione 
di persone che vivono nella città di Torino

  Coinvolgendo attori del territorio affinché 
promuovessero la survey all'interno della 
loro rete

  Attraverso canali social di Mercato 
Circolare e Atelier Riforma

Periodo somministrazione: 
Da novembre 2024 a febbraio 2025

Totale risposte ottenute: 1184



Sesso

16,13%

Uomo
Donna

Altro
2,11%

81,76%La maggioranza del 
campione è di genere 
femminile
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Età

0 40 60 80 10020

50-59 26,18%

23,48%60-69

19,00%40-49

16,05%30-39

11,23%20-29

3,38%70-80

0,68%15-19

Il 70% del campione 
ha più di 40 anni
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Nazionalità

1,86%

Altro
Italiana

98,14%La quasi totalità del 
campione è di 
nazionalità italiana
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Circoscrizione

Poco meno del 70% 
del campione risiede 
nelle circoscrizioni 3, 
6, 7 e 8

Circoscrizione 5 8,28%

20,86%Circoscrizione 6

5,74%Circoscrizione 4

16,72%Circoscrizione 3

8,19%Circoscrizione 2

16,13%Circoscrizione 7

7,85%Circoscrizione 1

0 40 60 80 10020

16,22%Circoscrizione 8
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Titolo di studio

34,97%Laurea Magistrale Ciclo Unico

34,80%

13,77%

12,84%

2,53%

0,93%

0,17%

Diploma Scuola Media Superiore

Laurea Triennale

Titolo Post Laurea

Licenza Scuola Media Inferiore

Nessun Titolo/Licenza 
Elementare

Altro

Il campione è 
composto per lo più 
da persone con laurea 
magistrale e con 
diploma di scuola 
media superiore
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Condizione Lavorativa

51,94%Dipendente Settore 
Pubblico

19,26%

9,80%

8,11%

4,39%

3,89%

1,44%

1,18%

Dipendente Settore 
Privato

Pensionato/a

Lavoratore/trice in 
proprio/Libero/a Professionista

Studente/essa

Non Occupato/a

Altra Condizione

Imprenditore/trice

Più del 50% del 
campione è 
dipendente pubblico
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Struttura familiare ed abitativa

35,90%Con Partner e Figli/e

Con Partner

Da solo/a

In Appartamento 
Condiviso

Solo/a con Figli/e

Famiglia d’Origine

Altro

In 
Comunità/Studentati

28,97%

21,62%

5,49%

3,72%

3,29%

0,34%

0,68%

Circa il 36% del 
campione vive con 
partner e figli/e 

(nella maggior parte 
dei casi 2 o + figli/e)
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Puoi indicare quanti capi di abbigliamento 
mediamente acquisti per te in un anno?

5-10
44,3%

Meno di 5
23,7%

Più di 50
1,2%

11-20
20,1%

21-30
8,5%

31-50
2,2%
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Quanti dei capi di abbigliamento che 
possiedi non usi mai o quasi mai?

Circa un intervistat* su 
quattro dichiara di 
usare solo la metà (o 
meno) dei capi che ha 
nel proprio 
guardaroba.

5,90%Più della metà

19,30%Circa la metà

Meno della metà

Quasi nessuno

50,00%

0 40 60 80 10020

24,80%
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Hai l’abitudine di usare capi di seconda 
mano, acquistati o avuti in dono?

26,77%

No Sì

73,23%

Hai mai partecipato 
ad uno swap party?

Mai

68,17%

Circa ¾ del campione 
ha l’abitudine di usare 
abiti di seconda mano. 

Se si guarda all’età, la 
percentuale di giovani 
fino a 24 anni che ha 
l’abitudine di usare 
capi di seconda mano 
sale al 96,7%  
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Cosa fai dei vestiti ancora in buono 
stato che non utilizzi più?

88,18%Li dono a realtà che 
raccolgono vestiti usati 

82,85%Li do a parenti o amici

Li tengo comunque 82,35%

Li butto nell’indifferenziata 11,40%

Li metto nei cassonetti 
dedicati ai tessili 

72,04%

35,98%
Li rivendo on-line o nei 

mercatini dell’usato 

0 40 60 80 10020

Più di 1 persona su 10 
butta 
nell’indifferenziato 
vestiti ancora in 
buono stato
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Cosa fai dei vestiti che presentano 
un piccolo difetto riparabile?

93,50%
Se ne vale la pena o se ci 
tengo particolarmente li 

porto a riparare 

86,82%
Se posso li riparo da sola 

Li metto nei cassonetti 
dedicati ai tessili 

51,52%

Li dono a realtà che 
raccolgono vestiti usati 

50,51%

13,94%Li butto nell’indifferenziata 

0 40 60 80 10020

A fronte di vestiti che 
presentano un difetto 
sale la percentuale di 
persone che butta 
nell'indifferenziato.

Metà delle persone 
intervistate, inoltre, 
sceglie di donarli ad 
enti che raccolgono 
vestiti usati, 
nonostante i difetti.
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Cosa fai dei vestiti logori 
che non utilizzi più?

92,06%
Li uso in casa per altri 
scopi (stracci, oggetti 

creativi, ecc.)

66,22%
Li metto nei cassonetti 

dedicati ai tessili

Li dono a realtà che 
raccolgono vestiti usati

47,89%

Li butto 
nell’indifferenziata

40,88%

0 40 60 80 10020

La percentuale di 
persone che butta 
nell'indifferenziato i 
vestiti logori sale 
quasi al 41%.

Sono quasi il 48% 
quelle che scelgono di 
donarli a realtà che 
raccolgono vestiti 
usati, nonostante 
siano logori.

Abitus – I vestiti che (non) abito



Cosa fai dei tessili per la 
casa che non utilizzi più?

93,75%
Li uso in casa per altri 
scopi (stracci, oggetti 

creativi, ecc.)

56,08%
Li metto nei cassonetti 

dedicati ai tessili

Li dono a realtà che 
raccolgono vestiti usati

46,37%

Li butto 
nell’indifferenziata

24,16%

Se in buono stato, li 
rivendo online o nei 

mercatini dell’usato 

14,10%

0 40 60 80 10020

Circa 1 persona su 4 
conferisce i tessili per 
la casa che non utilizza 
più nell’indifferenziato
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Per dare nuova vita ai tuoi abiti utilizzati, 
ti piacerebbe partecipare ad iniziative di: 

55,24%Rammendo creativo e 
upcycling

54,22%Cucito, lavoro a maglia 
e semplici riparazioni

Tinture  naturali per 
tessuti, pitture e stampe

Cura dei capi di abbigliamento 
(lavaggio, asciugatura, 

stiratura)

43,41%

36,82%

10,05%
Altro
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Suggerimenti dai/dalle cittadini/e

Eventi di scambio: 
 Maggiore promozione ed informazione su eventi di scambio 
 Organizzare swap party (non solo di vestiti) nelle Case del 

Quartiere e zone di vicinato e poter anche regalare abiti e 
coperte alle persone senza tetto del quartiere

Mercati e negozi dell’usato: creare mercati dedicati all’usato, 
incentivare negozi di seconda mano

Riparazione e upcycling: incentivare attività artigiane di 
riparazione e upcycling

Istituire un centro di raccolta tessili con laboratorio di 
trasformazione
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Suggerimenti

Gestione dei cassonetti tessili: 
 Situazione di degrado di alcuni cassonetti (materiale 

riversato a terra per troppa capienza o per furti)
 Più trasparenza sulla destinazione degli abiti post consumo 

raccolti
 Scarsa fiducia nella gestione di quanto viene raccolto
 Non chiaro se si possono mettere borse e scarpe nei 

cassonetti
 Non chiaro se si possano mettere vestiti logori e non in 

buono stato nei cassonetti 
 Posizionare cassonetti in prossimità delle scuole
 Prevedere cassonetti per abiti in buono stato e cassonetti 

per materiale logoro

Corsi di cucito e rammendo: dalle scuole alle Case del 
quartiere

Tessuti e tessili casalinghi: sarebbe bello portarli da chi possa 
usarli e trasformarli
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Accessibilità e informazione: 
 Creare mappe o elenchi aggiornati dei luoghi di raccolta, 

donazione per facilitare il conferimento degli abiti e oggetti 
usati; ma anche luoghi per la riparazione e per fare acquisti 
di qualità  

 Maggiori informazioni su cosa conferire all'interno dei 
cassonetti o dove conferire determinati tipi di abiti (es. capi 
logori)

 Informare che lenzuola e asciugamani macchiati o rovinati e 
maglie rovinate possono essere donate ai canili

 Fare sensibilizzazione sui temi dell’acquisto consapevole per 
ridurre la produzione di rifiuti

 Fare informazione sulla composizione delle fibre; 
approfondimento sulle fibre naturali e su quelle 
maggiormente riciclabili; informazione sul “viaggio” dei 
tessili e di come avviene il processo di riciclo

Suggerimenti



Abitus
 –

I vestiti che (non) abito

Contatti

riforma.info@gmail.com

comunicazione@mercatocircolare.it
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